
ja, s valami időtlen létezőt keres a látható valóság mögött. A végső isteni mozdulatban bízik, 
amely az idők végeztével rendet visz a létezés kaotikus forgásába, elhárítja a semmi fenyegeté-
sét, és értelmet ad az emberi életnek: az ő életének is. „Mert nincs reményem / Uram ne végy 
könnyen" — olvasom az Expozíció sötéten ragyogó sorai között; „Teremtő, nagy arcod, a 
Nap már bujdokolhat / elfogy a kő, tócsállik, sugárzik észrevétlen / csontom kiolvad, Uram, 
seb vagyok, süket-forró" — hangzik a kötetzáró Változásokban. Szöllősi Zoltán istenkeresése 
nem boldogító bizonyosságot eredményez, hanem mindig megújuló küzdelmet, a személyiség 
és a transzcendencia viszonya erősen drámai jellegű. Mintha irodalmunk nagy istenkeresői-
nek, Balassinak, Adynak s mindenekelőtt Pilinszkynek a gondolati drámája élne tovább az 
Égi tető verseiben. 

A szellemi küzdelem élteti igazából ezeket a verseket, logikai és érzelmi szerkezetük is eh-
hez a küzdelemhez igazodik. Ahogy már utaltunk rá, a szöveg szóképekből, szóképek halma-
zából épül, de mintha a kompozíciót végsőkig tömöritette volna valami hatalmas nyomás. 
A sűrítés olyan erős, hogy esetenként eltűnnek a szöveg grammatikai „illesztései", megbomla-
nak, összetorlódnak a versmondatok. Szöllősi Zoltán elutasítja a hagyományos poétikai kate-
góriákat, pontosabban, a modern költészetben eléggé általános eljárásmód szerint, a „töre-
déknek" ad poétikai szerepet. (Egyik versének ez acíme is: Töredék!) Valójában kétféle poé-
tikai, illetve kompozíciós formát használ: a töredékes elégia formáját, amely a szöveg rendkí-
vüli sűrítésével fejt ki evokatív-költői erőt, ilyenek Tízezeréves út, Ég alatt, Csukott szemmel, 
Vázlat című versei, illetve egy töredékekből épülő nagyobb rapszódiaszerű kompozíciót, 
amely személyes világképének gazdagabb rajzolatát adja, például Expozíció, Áldozati mor-
zsák a szemétből, Csak kő kő se című költeményeiben. Ez utóbbi formaváltozatban érvénye-
sül igazán személyes látásmódja és nyelvezete: ezek a versek méltán sorolhatók a legújabb ma-
gyar líra igaz értékei közé. (Szépirodalmi.) 
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